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Uddannelses- og Forskningsudvalget 

Folketinget 

Christiansborg 

1240 København K 

I brev af 8. oktober 2018 har udvalget efter ønske fra Mette Reissmann (S) stillet 

mig følgende spørgsmål: 
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Ministeren oplyser i svar på UFU, alm. del - spørgsmål 193 (folketingssamling 

2017-18), at studiepladserne på studier, hvor overgangen til det danske arbejds-

marked er høj, ikke nedjusteres. Når det er kriteriet, der ligger til grund for justerin-

gen, hvordan vil regeringen i så fald sikre, at der ikke nedjusteres studiepladser, 

hvor der uddannes studerende med efterspurgte kompetencer, men hvor overgan-

gen til det danske arbejdsmarked ikke er høj i dag? 

Svar 

 

Jeg er meget optaget af, at vi uddanner studerende med solide og efterspurgte 

kompetencer, der giver de studerende gode forudsætninger for at finde beskæfti-

gelse som dimittender. Det gælder også for de internationale studerende, som 

kommer til Danmark for at læse en hel uddannelse. 

 

Justeringen af optaget på de engelsksprogede uddannelser tager afsæt i måltal på 

institutionsniveau, som er beregnet på baggrund af beskæftigelsesgraden på ud-

dannelserne. Institutionerne har fået metodefrihed til at opnå måltallene, og det er 

således i udgangspunktet op til institutionerne, hvor og hvordan de vælger at ju-

stere i optaget. Det er samtidig en del af formålet, at universiteterne også skal ef-

terse, om vi har engelsksprogede udbud de rigtige steder i dag. Der kan derfor 

godt være universiteter, der pba. de nye tal om beskæftigelsesgrader mv. vurde-

rer, at det ikke er hensigtsmæssigt at have et engelsksproget udbud af en given 

uddannelse. 

 

Jeg har fuld tillid til at justeringen sker der, hvor der er behov for at justere, og ikke 

på områder hvor vi mangler arbejdskraft og kompetencer. Det er vigtigt, at vi er 

opmærksomme på ikke at lægge hindringer i vejen for virksomhedernes adgang til 

arbejdskraft. Derfor er jeg optaget af, at vi i dialog med institutionerne finder en 

måde, så vi efter 2019 fortsat kan optage de internationale studerende, som bliver 

efterspurgt på det danske arbejdsmarked 

 

Endelig ønsker jeg, samtidig med at vi tilpasser tilgangen, at gøre mere for, at 

dygtige internationale studerende bliver og arbejder i Danmark efter uddannelsen. 
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Derfor vil jeg i den kommende tid samle erhvervsorganisationer, uddannelsesinsti-

tutioner mv. til en drøftelse af, hvad der skal til for at fastholde flere, herunder 

hvordan vi fra centralt hold kan understøtte lokale partnerskaber mellem uddan-

nelsesinstitutioner og erhvervsliv om fastholdelse.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Tommy Ahlers 
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